

В диссертационный совет  
Д 212.249.03 при ФГБОУ ВО  
«Сибирский государственный  
университет науки и технологий  
им. акад. М.Ф. Решетнева»

## ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук Рудника Павла Борисовича на диссертацию Проскурнина Сергея Дмитриевича на тему «Инструменты управления развитием муниципальных образований с высокой концентрацией научно-технологического потенциала», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

### Актуальность темы исследования

В настоящее время инновационное развитие России не в полной мере соответствует мировым тенденциям формирования структуры экономики. Сложившаяся ситуация в инновационном развитии экономики страны обусловлена многими причинами, одной из них является проблема низкой эффективности существующих форм организации управления инновационным развитием региональных и муниципальных экономик. В современных условиях необходимо усилить роль регионов и муниципальных образований в инновационном развитии страны и выработать единую интегрированную систему. Определяя перспективы диверсификации экономики России в условиях кризиса международных отношений на мировом рынке, необходимо отметить наличие насущной потребности в определения механизмов ускоренного научно-технологического развития страны и регионов в ведущих отраслях отечественной промышленности.

Проскурнин С.Д. показывает в диссертационном исследовании, что особую роль в научно-технологическом развитии страны, регионов и отраслей играют муниципальные образования с высокой концентрацией научно-технологического потенциала. Сделано обоснование отнесения к таким территориям наукоградов и закрытых административно-территориальных образований ГК «Росатом». Определены особенности научно-технологического развития этих территорий и обоснованы новые принципы к организации управления инновационным развитием муниципальных образований.

Выбранная Проскурниным С.Д. тема весьма актуальна, так как посвящена проблеме совершенствования и увеличения научно-технологического потенциала наукоградов и ЗАТО, которая требует новых подходов к формам, методам и инструментам развития данных муниципальных образований.

### **Новизна результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Ознакомление с диссертационным исследованием позволяет утверждать, что в работе получены результаты, обладающие научной новизной, в частности:

В диссертационном исследовании автором раскрыты особенности и уточнено понятие «муниципальное образование с высокой концентрацией научно-технологического потенциала» (стр. 23-27).

Автором обосновано преобразование муниципальных образований с высокой концентрацией научно-технологического потенциала в отдельную категорию административно-территориальных образований - «муниципальные образования высоких технологий» (стр.23-27)

Диссидентом разработаны показатели отнесения муниципальных образований к муниципальным образованиям высоких технологий (стр.44-49).

Неоспоримым достоинством работы является обоснование роли и значения научно-технологической экосистемы в инновационном развитии муниципального образования высоких технологий, а также разработанная модель экосистемы с выделением основных подсистем и определяющих элементов научно-технологического развития территории (стр. 81-87).

Соискателем сформулирован концептуальный подход к формированию системы управления развитием муниципального образования высоких технологий, реализующий территориально-отраслевой принцип управления на муниципальном уровне (стр.90-91).

Заслуживает положительной оценки методика формирования системы управления муниципальным образованием, учитывающая специфику и особенность конкретного муниципального образования (стр. 93-96).

Авторский взгляд вносит весомый вклад в разработку инструментов управления развитием муниципальных образований высоких технологий, позволяющие получить целостную систему управления муниципальным образованием для достижения устойчивого научно-технологического лидерства на глобальных рынках (стр.97-102).

Отдельного внимания заслуживает методика преобразования муниципальных образований в муниципальные образования высоких технологий (стр. 102-106).

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их достоверность**

Материал изложен аргументировано, с широким применением статистической информации и базовых теоретических предпосылок. Обоснованность сформулированных положений, выводов и рекомендаций подтверждается комплексом примененных общенациональных методов проведения экономических исследований: логический, системный, корреляционный, метод группировок, ранжирования и др.

Достоверность защищаемых научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается строгой научной аргументацией, применением репрезентативной доказательной базы. Детальное изучение работы показало, что сформулированная система теоретических взглядов построена на базе научного наследия прикладных исследований. Научные идеи и подходы базируются в диссертационной работе на анализе нормативно-правовых актов, информационных и методических материалов.

### **Теоретическая и практическая значимость исследования**

Теоретические выводы и рекомендации автора расширяют теоретико-методологические положения о научно-технологическом развитии региональной экономики, в том числе муниципальных образований. В диссертации имеются оригинальные научные идеи и положения, позволяющие ставить и решать новые научные задачи в области разработки методического инструментария управления региональным развитием, направленным на повышение глобальной конкурентоспособности территорий РФ.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в возможности использования методологических и прикладных разработок для решения актуальных проблем при разработке стратегий развития регионов и социально-экономического развития муниципальных образований с высокой концентрацией научно-технологического потенциала.

### **Замечания по диссертационному исследованию.**

Отмечая достаточно высокий теоретический уровень, научную новизну и значимость диссертационного исследования Проскурнина Сергея Дмитриевича, считаю необходимым отметить ряд недостатков и дискуссионных положений:

- автором представлен обобщенный материал по налоговым режимам территорий с особым статусом, действующим в России (стр. 43, таб. 10), но хотелось бы видеть аналогичные исследования по опыту зарубежных стран, рассмотренных в диссертации;
- заслуживает отдельного внимания подробные исследования этапов социально-экономического развития ЗАТО на современном этапе (стр. 52-63), к сожалению, недостаточно проанализированы этапы развития наукоградов;
- в диссертационном исследовании обоснован преобразование ЗАТО в муниципальные образования высоких технологий (стр. 64-77). На взгляд

оппонента отдельный интерес представляют исследования преобразования наукоградов в муниципальные образования высоких технологий;

- соискатель тщательно разработал законодательные акты РФ для преобразования муниципальных образований в муниципальные образования высоких технологий (стр. 149-170). На взгляд официального оппонента работу необходимо дополнить проектами муниципальных правовых актов.

Указанные недостатки не носят принципиального значения и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Проскурнина С.Д.

**Заключение о соответствии работы критериям, установленных Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертация Проскурнина Сергея Дмитриевича является самостоятельным и профессионально выполненным исследованием, вносящим вклад в развитие теоретических и методических положений о формировании инструментов управления развитием муниципальных образований с высокой концентрацией научно-технологического потенциала. Работа выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной и практической значимостью, что подтверждено соответствующими актами внедрения.

Анализ уровня завершенности и качества оформления диссертационной работы позволил сделать вывод, что диссертационное исследование Проскурнина С.Д. является полностью систематизированной научной работой, так как решены все задачи, обозначенные соискателем для достижения поставленных целей. Работа написана лаконично, с использованием как классической, так и современной экономической терминологии.

Основные научные положения, раскрытие которых в диссертационной работе, концептуально соответствуют ее содержанию. Таким образом, представленная соискателем диссертационная работа соответствует требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Проскурнин Сергей Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

**Официальный оппонент**

Рудник Павел Борисович,  
кандидат экономических наук,  
Директор центра стратегий и программ  
Института статистических исследований  
и экономики знаний

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
университет «Высшая школа экономики»»

«28» 04 2021

Павел Борисович Рудник

подпись удостоверяю



Адрес места работы:

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20.

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»»

Тел.+7(916)174 7691

Электронный адрес: prudnik@hse.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена  
диссертация:08.00.13 Математические и инструментальные методы в экономике